

ЕЖЕМЕСЯЧНО
ЗАПУСКАЮЩАЯСЯ

№ 27, 28 и 29 201

ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

Въ годовомъ изданіи № 4
No. Каждый No. заключа-
чающъ въ себѣ 8 страницъ.

1831-го ГОДА.

Годовая цѣна за Кавка-
зомъ 7 р., полугодовая 4 р.
сер.; по Россіи 55 и 25 р. ас.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ

Тифлисъ, 8-го Октября.

Сего числа въ часѣ по полууд-
ни прибылъ въ сей городъ Ко-
мандиръ Опѣрѣльнаго Кавказскаго
Корпуса и Главноуправляющій
Гражданской частью и погра-
ничными дѣлами въ Грузіи, Ар-
мянской Области, Губерніи Ас-
праханской и Кавказской Област-
ши Генераль-Адъютантъ, Гене-
раль отъ Импіаншеріи Баронъ
Григорій Владиміровичъ Розенъ.
Его Высокопревосходищельству
представлялись собравшіеся въ до-
мѣ Главноуправляющаго: Генера-
лиштъ, Грузинскій Гражданскій
Губернаторъ, военные и граж-
данскіе чиновники, Грузинское
дворянство и почесные Гражда-
не города Тифлиса.

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Отрывокъ изъ путешествія по
Закавказскимъ Провинціямъ.

(Ереванская Провинція.)

Переправившись чрезъ бы-
шій Араксъ на бревнахъ, кое-
какъ связанныхъ шерстяными
веревками,—мы сѣли на пригото-
вленныхъ намъ лошадей и пом-
чались вверхъ по берегу Арак-
са на ночлегъ въ С. Веджифлюкъ.
Юзбаша сего селенія (началь-
никъ 100 головъ, т. е. спасыши,
или сошсій) встрѣтилъ меня
съ почесными жишелями въ иѣ-
сколькихъ саженяхъ отъ селенія
и взявши мою лошадь за поводъ
шоржескинико повелъ ее, прочие
же жишли шолпились около спре-
менъ.— Мы определились на ночь въ
Ташарской гостиной (ошахша),

рашний путь.— Пріѣхавъ въ селеніе, узналъ я что выюки мои уже отправились въ ночевье Зиланскихъ Курдовъ; по чёму, не смотря на приглашенія жителей, рѣшился самъ оѣдоваться туда, хотя уже день клонился къ вечеру.—

(Окончаніе спредъ).

СТАТИСТИКА.

СТАТИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯДЪ НА АВХАЗІЮ.

(Окончаніе).

II. Раздѣленіе Абхазіи.

Абхазія состояла изъ 4 обществъ: 1-е *Абжискало*, или *Абжискало* находящагося между реками Голадзго и Кодоромъ; 2-е *Цыбельдинская*, занимающая мѣста по рекѣ Келасуръ,— въ самыхъ непрпиступныхъ горахъ; 3-е *Абхазское*, простирающееся до реки Гумешты, паконецъ 4-е *Зубцкое* или *Бзыбское* заключающее въ себѣ основаль-

змвающъ его коническая вершина и слѣдами, видимыми и пеими съ Южной стороны сей горы.

новъ пространство Абхазіи  Гагрицъ.

Къ симъ четыремъ присовокуплялось прежде *Общество* или *владѣніе Самурзаканское*, нынѣ вошедшее въ составъ Мингрелии, по сѣдѣющему обширнейшему: Князь Манучаръ Ширванидзе, родственникъ Абхазскаго Князя и владѣтель Самурзакана, имѣлъ въ супружествѣ сестру пынѣшилго Мингрельскаго Князя Левана Дадіана. Посмерти Манучара Мингрельскій владѣлецъ какъ сильнейший, усѣѧлъ обѣлашь дѣла такъ, что уѣхавъ Самурзаканскій остался вдовствующей Килгии подъ покровительствомъ и главою его онскаго.

Примѣчательнѣйшія мѣста въ Абхазіи суть:

Крѣпость Сухумъ-кале, выстроенная поберегу моря изъ дикаго камня и извести; она состояла изъ четырехъ четырехугольныхъ баштіоновъ, на кой можно ставить по плинѣ орудій. Баштіоны соединены прямymi Куршинами, длиною оиъ 50 до 60 саженъ, вышиною въ 4 сажени и полчиною 5 футовъ. Сіи Куршины имѣютъ ускіе баукеты и бойницы для ружейной обороны. Два Южные баштіона примыкаютъ къ морю, другое же

два къ болоту покрышому кустарникомъ на 250 сажень отъ крѣпости, а далѣе густынь дубовыми лѣсомъ. Къ востоку отъ крѣпости находящаяся поляна, на расстояніи 450 сажень оканчивающаяся горами покрытыми лѣсомъ. Крѣпость имѣетъ двое ворота къ востоку и къ Западу. Водою снабжаетъ ее канава проведенная изъ въхъ ближайшихъ рѣчекъ: кроме сего имѣется въ крѣпости два колодца, на форштатѣ пропивъ восточныхъ воротъ также два, — въ сихъ 4-хъ колодцахъ вода нѣсколько солена, но употребляется безъ вреда, какъ для питья такъ и для пищи. — Развалины крѣпости Гагры, который можно назвать по справедливости ключемъ Западнаго Кавказа. Мѣсто сие находящаяся въ близи весьма тѣснаго прохода по вдавшейся въ Море скаль, служащей какъ бы оконечностью Кавказскими горамъ.

Остальной берегъ Чернаго моря проспирающейся отъ Абхазіи до крѣпости Арапы заняты Черкесами, кои раздѣляются на многія независимыя другъ отъ друга погольнія. Изъ нихъ болѣе известныя, слѣдя отъ границы Абхазіи къ Арапъ еуть Джикеты (Пшихоави и Яс-хыписы), Убыхи и Гуаш. Они до сего времени признавали надъ собою верхов-

ную власть Отшоманской Порты, кои однакожъ повиновались въ то время Паша Анапскіе, къ управлению которыхъ они сопричастіялись, могли поддерживать требованіе своимъ оружіемъ. Но какъ уже съ давняго времени политический упадокъ Турецкой Имперіи не позволялъ Султану содергать большихъ силъ въ самой дикой и необразованной странѣ, отдаленной моремъ и чуждыми землями отъ прочихъ его владѣній, то Паша Анапскій въ послѣдствіи времени, недумалъ болѣе о приведеніи ихъ въ покорность, довольствуясь темъ, что они не покушались ни на какія непріязненности противъ Анапского Гарнизона и споспѣществовали сухопутными и морскими разбоями постыдной торговли Туровъ людьми. Нынѣ по заключенному съ Турціею мирному договору, необузданыя сіи племена, выѣхавши изъ Арапію поспѣшили во владеніе Россійской Империи. Но привыкши къ свободѣ и безнаказанью и по неизѣкству своему испытывая выгоду мирной и спокойной жизни, подъ защищою кромѣихъ и человѣколюбивыхъ законовъ, вѣроѧтно, употребятъ всѣ усилия дабы возпрепятствовать прочному занятию ихъ землямиющими войсками; къ чemu ихъ сполько же поощрять будущъ прежнія удачи въ послушаніи прошивъ Турецкаго Правитель-



стка, сколько тому способствуетъ не-
приступность ихъ жилищъ въ странѣ го-
ристой и покрытой лѣсами.

Б. СОСТОЯНИЕ НАРОДА.

Х. НАРОДОНАСЕЛЕНИЕ.

І. Число народа.

Въ Абхазіи въмѣ считается 8720 дворовъ и около 52320 душъ обоего пола, прилагал поб душъ на каждый дворъ имено:

1. *Абжидцкое или Абшавское* общество состоинъ изъ 18 деревень, въ коихъ считается 1760 дворовъ, ш. е. около 10560 душъ обоего пола.

2. *Цибелъдинское* заключаетъ въ себѣ до 30 деревень, въ коихъ находятся 2500 дворовъ, ш. е. около 15 т. душъ.

3. *Абхазское* состоинъ изъ 15 деревень въ коихъ числился 1340 дворовъ, ш. е. около 8040 душъ.

и 4. *Бзыбское* содержитъ въ себѣ 55 деревни въ коихъ находился 320 дворовъ и до 18720 душъ. Въ укрѣпленной деревни сего общества *Соуксу*, имѣющей 400 дворовъ и около 5 т. душъ обоего пола, находится местопребываніе владѣльчаго Князя Подполковника Михайла Ширванидзе. (*)

(*) Въ концѣ сей страницы прилагается по

Примѣръ Въ Самурзаканскомъ
владѣніи, нынѣ состоящемъ *Лодиго* (Лодига) и
нѣмъ Мингреліи, находившися 1798 дворовъ
и до 10780 душъ.

2. Отношеніе народонаселенія къ пространству земли.

Изъ сего отношенія мы получимъ почти слѣдующую пропорцію 1: 6 $\frac{3}{4}$, ш. е.
на каждые четыре версты прити-
мается по 87 душѣ обоего пола.

3. Раздѣленіе народа по со- словіямъ.

Народъ Абхазскій состоинъ изъ 5 главныхъ сословій: 1-е Крестьянъ, къ ко-
ими причисляются рабы или пѣнны; 2 Дворянъ и 3 Князей, помѣщиковъ и вла-
дѣльчаго. Кроме сихъ 5 сословій есть
еще 4-е называемое Чинакма, которое
составлялъ шлохрапишелъ владѣль-
чаго Князя, хотя и происходиша изъ
крестьянъ, но пользующіеся правами Дво-
рицкаго.

4. Свойства народа.

Абхазцы имѣютъ отличный отъ Чер-
кесовъ и менѣе правильный окладъ лица,
смуглы, Черноволосы, сухощавы, средняго
роста, но стройны. Кости въ совершен-
речевахъ вѣдомость о числѣ деревень и
дворовъ въ Абхазіи,



иомъ невежествѣ, они жестоки, недовѣрчивы и неспѣшны: пишающъ кровавую вражду къ сосѣдственнымъ горскимъ народамъ; не имѣя законовъ и не спрашась своего Князя, они надѣюются на одно только свое оружіе, которое никогда не оспавливается; впрочемъ подобно всемъ горскимъ народамъ, гостепріимны и суевѣрны.

5. Одежда

Абхазцы одѣваются подобно Черкесамъ: носящъ полукафтанъ, подъ которымъ имѣютъ ахалухъ, штаны узкие, сверхъ коихъ надѣвающъ суконные чулки, подвязывая оные подъ колѣнами разноцвѣтными лѣншами; на головѣ носящъ башлыкъ обматываю ѹ концы онаго въ хорошую погоду, вокругъ головы на подобіе чалмы; иѣко-торые Князья надѣваютъ низкіе суконные шапки съ мѣховымъ окольшомъ. Вместо сапогъ имѣютъ сандалии; многіе ходятъ босекомъ.

6. Жилища

Абхазцы живущъ въ домахъ выстроенныхъ изъ переплетенаго хвороста и обмазанныхъ глиною. Сіи дома обѣ одномъ эшажъ, изъ коихъ каждый принадлежишъ особому семейству, построены въ недальнемъ разстояніи другъ отъ друга; они окружены невысокимъ заборомъ изъ хвороста и колючки; дворъ состоящъ изъ поляны,

на которой нарочно оставлена ~~зеленая~~
большихъ деревьевъ, "подъ ~~зеленою~~ корой" ~~зеленою~~
семейство бесѣдуєщъ лѣтомъ.

7. Вѣра.

Сохранившіесь до сихъ поръ развалины многихъ церквей и монастырей доказываютъ, что Абхазцы исповѣдовали древле Христіанскую вѣру. Но Турки, съ давнихъ временъ имѣя владѣніе на горскіе народы, старались, посредствомъ высылки Мулловъ проповѣдниковъ Корона, испрѣбить Христіанской законъ и на конецъ совершенно въ томъ успѣли. Абхазцы ослушавши опѣ Христіанства и не понимая доснапочно закона Магометова сохранили шакле и признаки идололюбства. Отсдѣль нынѣшняго владѣльчаго Князя принялъ Христіанскую вѣру со всемъ своимъ семействомъ; а за нимъ окрестѣ спилась некоторая часть народа; но дяди владѣтеля и почти всѣ Князья и Дворяне пребывающіи въ Магометѣи и оныхъ оправдывающіи свои притязанія на непокорисстъ. Во всей Абхазіи находится одна, шель Церковь и одицъ Священикъ въ деревнѣ Соуксу при Владѣльце.

II. Народное Богатство.

1. Земледѣліе и хлѣбопашество.

Абхазецъ обрабатываетъ шель шадж прошранство земли, кошорое могло бы

прокормишь его въ течение года, ограничиваясь всеми нуждами однимъ настоящимъ временемъ. Мѣша занимаетъ тѣму пушно, ибо раздѣленія земель вовсе нѣть и споровъ въ семъ отношеніи не бываетъ.

Какаруза и гоми, вонъ газенитъ и единственные роды хлѣба, кой заставаютъ въ Абхазіи; пшеницы весьма мало, и ячменя почти вовсе нѣтъ. Подробный сѣдній о количествѣ находящей земли, посѣва, урожая и тому подобное, до сихъ поръ не могли быть собраны; извѣстно ч то Абхазцы не только не нуждаются въ чужеземномъ хлѣбѣ, но сице какарузу продаютъ и вымѣниваютъ на соль купцамъ, приходящимъ съ разныхъ мѣстъ Турціи.

Вообще земля довольно плодородна, особенно въ долинахъ и въ мѣстахъ открытихъ для солнца.

Во всей Абхазіи находится одна шелько мѣльница въ Селенії Соуксу; а во всѣхъ другихъ мѣстахъ мѣлютъ хлѣбъ деревьями.

2. Скотоводство.

Скотоводство состояніе большемъ часію изъ рогатаго скота, кошорый вообще небольшаго роста, имѣющъ почки

высунувшіеся глаза, быстрые и сердитые, но мясо вкусное и жирное. Для хлѣбопашества употребляющъ по большей части воловъ, — весьма немногіе буйволы, кошорыхъ въ Абхазіи вообще мало. Овцы здѣсь отличной доброты и козы изъ лучшихъ по западной части Закавказскаго края. Лошадей Абхазцы имѣютъ цебольшое количество и употребляютъ ихъ въ поездкахъ. Для перевозки вьюковъ имѣютъ ословъ.

Подъ луга Абхазцы никогда не обратаютъ полей, и не смотря на часто случающуюся сурвость зимы, совсѣмъ не забоштятся о запасѣ сена, ошь чего у нихъ нерѣдко бываетъ недѣль скота.

Пастбища суть общія. Въ Апраксіи мѣстцѣ показывается справа и сполна до поздней осени въ изобилии и опушки доброты.

3 Лѣсостроство.

Лѣса въ Абхазіи состояніе изъ дуба соены, клена, букы, чинара, писса и самшиша, несвойственны здѣсь называемаго пальмовымъ деревомъ. Лѣсы находящійся близъ развалинъ крѣпости Гагры, около монастыря Пицундскаго и въ окрестностяхъ крѣпости Сухумъ-Кале го-день для кораблестроенія. Извѣстно, что въ 1816 году въ бухтѣ Пицундской

сь позволенія владычества высшою быть Греками бригъ длиною въ 120 футовъ, на копоромъ киль былъ изъ цѣлаго дерева, что показываетъ рѣкую величину лѣса.— Кроме сихъ деревьевъ Абхазскія лѣса состоятъ изъ фруктовыхъ и кустарниковыхъ— яблоки, груши, сливы, каштаны, киви, персики, абрикосы, орехи, шушовыя ягоды, кизиль и деренъ, барбарисъ, виноградъ и проч. произрастаютъ безъ всякаго присмотра. Фрукты очень вкусны въ особенности яблоки.

4. Винодѣліе.

Виноградная лоза расщепъ изобилуетъ, хотя и въ дикомъ состояніи, вездѣ на низменныхъ оплогоносныхъ горъ и равнинахъ. Виноградъ некрупный по довольно сладкий. Народъ добываетъ изъ опаго очень крѣпкое вино въ большемъ количествѣ. Изъ сего вина промышленники Арміи гонятъ крѣпкую и довольно пріятную водку.

5. Пчеловодство.

Абхазцы охотно занимаются пчеловодствомъ и медъ ихъ отличенъ отъ нашего. Онъ есть произведение дикихъ пчелъ, живущихъ въ разселицахъ каменистыхъ ущесовъ; цвѣтъ его внутри и спа- ружи палевой; воскъ и медъ сославляющъ

почти одно кристаллизированное вещество ароматомъ и вкусомъ приятное и замечательное для употребленія въ пищу. Медъ дешевъ, безъ отдаленія воска, пахъ, имѣетъ въ весьма маломъ количествѣ; липкость свойственной обыкновенному меду, имѣетъ гораздо въ меньшей количествѣ (*).

6. Рыболовство.

Рыбою изобилуютъ всѣ рѣки и озера, находящіеся въ Абхазіи, и въ семъ отношеніи жители совершенно удовлетворяютъ свои нужды ходя рыболовство не составляющъ особенной вѣшиви промышленности.

Примѣченіе. Шелководство
Абхазцы не занимаются по шушовыя деревья произрастаютъ въ ихъ землѣ;

7. Рудные промыслы.

Нѣть сомнѣнія, что въ горахъ Абхазскихъ скрываются мѣналы всякаго рода, особенно желѣзо; но народъ будучи въ совершеннѣи невѣжествѣ, не умѣетъ открыть оныхъ. Съ давнихъ временъ найдена единцовальная руда въ горѣ около исхода рѣки Гумисты и разрабатывается до сихъ поръ: отломавъ камень нужно только не-
(*). Таковый медъ, называемый каменнымъ медомъ, находится во многихъ мѣстахъ Кавказскаго края, онъ иногда бываетъ зеленаго цвѣта.

репопить его одинъ разъ, и получается свинецъ оптичной доброты. Таковаго же свойства и такимъ же образомъ достаешься свинецъ содержащійся въ горѣ Іезвюста, проиши въ деревни Анакуа. Сіи руды никому особено не принадлежатъ, но вслкій по мѣрѣ надобности опламываешь изъ нихъ нужносѣбѣ количество.

8. Мануфактуръ.

Ружья, книжалы и сабли дѣлаются во многихъ мѣстахъ Абхазіи изъ желѣза получаемаго отъ Турокъ или изъ Сухумъ-Кале. Сіе желѣзо Абхазцы отлично выдѣльвающіе и приготавлюющіе высокой доброты спаль. Есть мастеровые, кои искусно чеканятъ серебро и золото для убраненія оружій. Во всякомъ домѣ приготавлюющіе для домашнаго употребленія толстое сукно сѣраго и желтаго цвѣта, также бурки и полотно изъ хлопчатой бумаги, доставляемой изъ Турціи.

9. Торговля.

Главнѣшій привозъ товаровъ изъ Турецкихъ городовъ Батума и Трапезонда состоимъ въ желѣзе, соли, оружіяхъ всякаго рода, шелковыхъ, бумажныхъ машеріяхъ, сафьянѣ разныхъ цвѣтовъ и въ порохѣ, въ которомъ Абхазцы чрезвычайно нуждаются. Сіи товары вымѣниваются

на кукурузу, буровое и шакъ называемое пальмовое дерево, медъ, воскъ ^{и чисто на} плѣнниковъ, захваченныхъ у Русскихъ около крѣпости Сухумъ-Кале или у Мингрельцевъ. Главный торгъ производится на устьѣ Южнаго рукава рѣки Кодоръ. Куда приставали большія Турецкія лодки.— Но съ 1827 года Абхазцы начали приходить на Сухумъ-Кульскій базаръ, где покупаютъ соль, желѣзо и разные красные товары, привозимые изъ Редушъ-куле промышленниками Армянами.

Абхазцы не имѣютъ собственной монеты; ходячій у нихъ деньги суть Турецкія золотые и серебреные; весьма недавно начали они принимать и Россійскую серебреную монету.

В. СОСТОЯНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

1. Система Управления.

Абхазія въ нынѣшнемъ своемъ положеніи, представляетъ народную массу раздѣленную на 4 Округа, изъ коихъ Цыбелъдинскій составляеть особое вольное общество, непризнающее надъ собою никакого владѣнія (*); а осталь-

(*) Оно было завоевано Келемъ Беемъ, а теперъ совершенно ошколоилось отъ Владѣнія Абхазіи, и, надѣясь на свое богащеніе и непримущимъ горы спаравшемъ возмущашъ и другихъ общества. Цыбелъдинцемъ

ные три *Абшаcкое*, *Абхазское*, и
и *Бзыбское*, хотя и признаютъ по нару-
жности общаго Владѣтеля, поставленнаго
Россію, Полковника (*) Князя Михаила
Ширвашидзе; но властъ его не распро-
страняется далѣе собственнаго его Бзыб-
скаго удѣла. Абхазскій же округъ пови-
нуется роднымъ дядямъ его Ванаму - Теру
и Гассану Белмъ, изъ коихъ посѣ-
дній имѣетъ наиболыше вліяніе на народъ;
а Абшавскій подвластенъ ихъ Двоюрод-
ному Братью Ади-Бею. Приверженность сихъ
владѣльцевъ къ Россіи дознана многими
опытами. Но между Дворянами и Мул-
лами находиться немалое число предан-
ныхъ Туркамъ, съ коими ихъ связуетъ
вѣра и торговыя сношения. Большая
же часть народа не имѣютъ рѣшитель-
ной привязанности ни къ тѣмъ ни къ
другимъ и буйную свою свободу счищаютъ
всего дороже.

Древнія обыкновенія. Весь Кодексъ
Абхазскій заключается въ слѣдующемъ:
За *смертоубийство*, по древнему обычаю,
преступникъ долженъ вознаградить род-

даже между собою не признаютъ никакого
Владѣтеля и шолько богаты фамилія Князей
Моршави имѣетъ на нихъ пѣкшорое вліяніе.

(*) Выше напечатано Полковникъ ощи-
бочно.



ственниковъ убішаго 15 ю луць ~~предназначеніе~~ сѣльи, лучшю лошадью ~~предназначеніе~~ саблею или шашкою, ружьемъ и писто-
летами.— Если же онъ не въ сословіи
сего исполнить, то родственники убі-
шаго лишаютъ его жизни, и дальнаго
мнеченія не бываєтъ ~~уже~~ со стороны род-
ныхъ.— За воровство плачутся обижен-
ному вдвое противъ цѣны украденныхъ
вещей, и кроме того виновный долженъ
отдать Владѣтелю одного человѣка; если
не имѣешь крестильи, то самъ долженъ
служить рабомъ.

Втрочемъ между исповѣдающими
Магометанскую вѣру Муллы рѣшаютъ
дѣла по Корану, когда ония не подлежатъ
рѣшенію самаго Владѣтеля.

2. Подати.

По требованію Владѣтеля или госпо-
дина народъ платитъ сколько онъ на-
значитъ, и опѣбываешь всякаго рода повин-
ности. Съ собственныхъ крестильи Князъ
ежегодно берутъ по одной коровѣ, по
одному кувшину съ виною и трепью
часть урожая хлѣба.

3. Военная сила и образъ вооруженія.

Судъ по числу дворовъ и положа со двора
по два человѣка, можно счищать вооружен-

ныхъ около 17500 душъ. Вооруженіе ихъ, состоящее: въ ружьѣ, шашкѣ, и кинжалѣ; многіе имѣютъ пистолеты.

ПЕРЕЧНЕВАЯ ВѢДОМОСТЬ

О ЧИСЛѢ ДРЕВЕНЬ И ДВОРОВЪ ВЪ АБХАЗІИ.

1-е Общество Авшавское.

(Абжисцкое).

ДВОРОВЪ.

1.	Деревня Урши имѣшъ	— — —	60.
2.	Коршмалъ.	— — —	80.
3.	Плигуга.	— — —	80.
4.	Емкышъ.	— — —	60.
5.	Поквешъ.	— — —	120.
6.	Губъ.	— — —	100.
7.	Чилоу.	— — —	50.
8.	Тхиноко.	— — —	110.
9.	Мокъ.	— — —	80.
10.	Маркула.	— — —	60.
11.	Жигерда.	— — —	100.
12.	Квимтауръ.	— — —	20.
13.	Кепдыхъ.	— — —	60.
14.	Самахарю.	— — —	80.
15.	Тамышъ.	— — —	80.
16.	Шьякъ.	— — —	50.
17.	Ашара.	— — —	100.

18. . . и Нярзыкъ. — — — 40.
Итого. — — — 802 760 1033

2-е Цывельдинское.

1.	— — —	Чикеушъ.	—
2.	— — —	Чочоремъ.	—
3.	— — —	Моранба.	—
4.	— — —	Окшипуръ.	—
5.	— — —	Жахасъ-Керъ.	—
6.	— — —	Анихель.	—
7.	— — —	Када.	—
8.	— — —	Горгеулъ.	—
9.	— — —	Чала.	—
10.	— — —	Жинпаль.	—
11.	— — —	Амзара.	—
12.	— — —	Вардакъ.	—
13.	— — —	Даль.	—
14.	— — —	Вишкаранъ.	—
15.	— — —	Агашъ.	—
16.	— — —	Абгалавира.	—
17.	— — —	Абшдзиръ.	—
18.	— — —	Авушша.	—
19.	— — —	Арахумви.	—
20.	— — —	Ангара.	—
21.	— — —	Жика.	—
22.	— — —	Тахика.	—
23.	— — —	Абвидуквара.	—
24.	— — —	Судашмъ.	—
25.	— — —	Наушъ.	—

26.	—	—	—	Цихваликстъ.	—
27.	—	—	—	Апачча.	—
28.	—	—	—	Жумашта.	—
29.	—	—	—	Куджаахабла.	—
30.	—	—	—	Горгеулъ.	—

Неизвестно въ подробности сколько
каждая деревня заключаетъ въ себѣ дво-
ровъ, но во всемъ Цыбельдинскомъ обще-
ствѣ считается ихъ 2500.

3. Абхазское.

дворовъ.					
1.	Кодоръ.	—	—	—	240.
2.	Хегрыпсъ.	—	—	—	40.
3.	Дранда-Цхоби.	—	—	—	100.
4.	Пшапъ.	—	—	—	40.
5.	Багазъ-Яшта.	—	—	—	40.
6.	Парнаутиъ.	—	—	—	30.
7.	Гурлышли.	—	—	—	60.
8.	Мархеулъ.	—	—	—	200.
9.	Эйбахудзе.	—	—	—	40.
10.	Ашхелъ.	—	—	—	40.
11.	Багстганиъ.	—	—	—	60.
12.	Акаса.	—	—	—	200.
13.	Абжакуа.	—	—	—	60.
14.	Бырцъ.	—	—	—	20.
15.	Гуша.	—	—	—	120.

И того 1340.

4. Бзыбское.

Бзыбское.					
1.	Ешара.	—	—	—	300.
2.	Дзюста.	—	—	—	65.
3.	Цацаура	—	—	—	52.
4.	Акуа.	—	—	—	79.
5.	Анакуа.	—	—	—	180.
6.	Адды.	—	—	—	200.
7.	Аджинчара.	—	—	—	90.
8.	Мицара.	—	—	—	60.
9.	Куланурхуа.	—	—	—	60.
10.	Соуксу.	—	—	—	400.
11.	Архуа.	—	—	—	40.
12.	Обернахуа.	—	—	—	60.
13.	Дрыпсъ.	—	—	—	100.
14.	Дудрыпсъ.	—	—	—	180.
15.	Упа.	—	—	—	100.
16.	Чагургуга.	—	—	—	50.
17.	Апуцхуа.	—	—	—	100.
18.	Завидрыпсъ.	—	—	—	200.
19.	Квадкамуа.	—	—	—	50.
20.	Джаджирпинъ.	—	—	—	50.
21.	Орданырхуа.	—	—	—	5.
22.	Буча.	—	—	—	40.
23.	Одхера.	—	—	—	35.
24.	Чабалурхуа.	—	—	—	100.
25.	Папза.	—	—	—	30.
26.	Мхерени.	—	—	—	60.
27.	Барансицъ.	—	—	—	75.
28.	Блабхуа-Калдихора.	—	—	—	140.
29.	Пицупта-Бочвинии.	—	—	—	100.



то есть въ конюшни, наполнен-
ной лошадьми, рогатымъ скотомъ и проч. Юзбаша цѣлые пол-
часа говорилъ мнѣ обыкновенный
Ташарскія приѣтствія,—я очень
обрадовался, когда онъ, кончивъ
ихъ, отправился въ свою хижину.

Упромъ онъ снова явился ко
мнѣ и принесъ завѣранъ, со-
составленій изъ вареної спаржи и
жареныхъ въ маслѣ трюфелей.—
Ташары крайне удивились, когда
я сказалъ имъ что спаржа и
трюфели въ Россіи продаются
за деньги,— и что ихъ ѿднѣ,
шелько богатые люди.—

Послѣ завѣрана я отправился въ
далѣйшій путь. Дорога шла по
равнинѣ, лежащей на правомъ бере-
гу Аракса;— проѣхавши нѣсколько
же верстъ мы повернули вълево
и поѣхали прямо къ подошвѣ
Арагата. По мѣрѣ приближенія
нашего къ эшой знаменитой горѣ,
дорога становилась каменистѣ-
ше. Скоро мы увидѣли обшир-
ные фруктовые сады, принадле-
жащіе жителемъ с. Аркури; всѣ
деревья были уже въполномъ
цвѣту.— Подѣхавши къ садамъ

мы всپрѣшили одного Армянина,
жившаго Аркурийскаго, ~~засѣдѣющаго~~
шагося въ селеніе.— По свой-
ственному здѣшнимъ жителямъ
любопытству, онъ началъ раз-
спрашивашъ у моихъ проводниковъ:
что я, куда вду, за чѣмъ? и
проч.— Изъ отвѣтовъ ихъ онъ
заключилъ, что я Мирза (*) и
Беюкъ Адамъ (**), и почастъ по-
скакалъ въ селеніе извѣстить
о моемъ пріѣздѣ.—

Не обращалъ на это никако-
го вниманія и не подозрѣвалъ при-
чины скораго отѣзда Армянина,
мы медленно продолжали свой
путь.— Подѣхавши ближе къ с.
Аркури мы увидѣли, что всѣ
крыши домовъ покрыты женщи-
нами, закутанными въ бѣлый по-
крышка, и что по дорогѣ на
встрѣчу намъ идутъ священни-
ки въполномъ облаченіи съ
ирестами, образами и хоругвями
въ сопровожденіи полпы народа.
Полагая, что это какалъ ныбудь
духовная процессія, я сошелъ съ

(*) Грамотный человѣкъ, что въ здѣшнемъ
краѣ все равно, что учёный.

(**) Большой человѣкъ.

30. Шимера.	—	—	70.
31. Азердашъ.	—	—	49.
32. Воса.	—	—	80.
33. Аспа.	—	—	30.
<hr/>			
И того	—	—	3120.
Всего	—	—	8720.
<hr/>			

СМЪСЬ.

Нѣкоторыя свѣдѣнія о Лезгинахъ.

Лезгины, подчиненные въ 1829-мъ году непосредственному управлению Россійской власпи, дѣлились прежде на три союза — называемые у нихъ Гёзами. Первый въ себѣ заключалъ Джары, Катехи и Белокани; второй Джинихи, Чердахи, Мухахи и Талы; — третій составляется владѣніемъ Елисуйскаго Султана.

Преданіе сохранило слѣдующія историческія свѣдѣнія о происхожденіи Лезгинъ. Возшествіе Софіевъ на Персидской Пресполѣ и основаніе Аліевой секты ознаменовано постепеннымъ упадкомъ Грузинскаго Царства и уничтоженіемъ власпи Армянскихъ Меликовъ, владѣвшихъ землями въ послѣдш-

віи составившимъ ~~на~~ ^{Черебаги} ское, Ширванское и ~~Гянжинское~~ Ханства. Во время сихъ переворотовъ пять многолюдныхъ семей Лезгинскихъ, привлеченныхъ разбоемъ и плодородiemъ земли, переселились изъ Дагестана и основали Джары. Сіи пять семей умноожались призывомъ другихъ Лезгинъ, поспущившихъ къ нимъ въ родство, и составили национецъ пять племенъ, называемыхъ у всѣхъ горскихъ народовъ Тохумами, а именно: Чапорское, Тебелиское, Апіанское, Кухлиское и Чанчилиское. По мѣрѣ умноженія народонаселенія Лезгины основали Кашехи а послѣ Белокани. Каждая изъ сихъ двухъ деревень сдѣлалась независимою отъ Джаръ, и имѣла родъ соперничества съ ними; однако хопы Белоканы и Кашехи не признавали власпи Джаръ, но сіи послѣдніе сохранили надъ ними первенство. Сіе первенство основано было на томъ, что Джары были гнѣздо сего союза, въ которомъ собирались Спаршины для разбора общихъ дѣлъ, по шому

что въ нихъ жили главные Начальники Токумовъ, и что народо-населеніе Джарѣ несравнено силь-нѣе и состояло изъ однихъ шолько Лезгинъ; между тѣмъ какъ въ Кашехахъ и Белоканахъ находятся Тапары перешедшіе шуда изъ Хансівъ и Тапарскихъ Диспансерій. По симъ причинамъ Джарские спаршины сохранили больше вѣсу въ народѣ, не смущая на то; что Кашехи и Белоканы имѣли собственныхъ своихъ.

Тапаре переселившіеся къ Лезгинамъ получили отъ нихъ на-званіе Мугаловъ, ибо ихъ первое переселеніе было изъ Казахской деревни Муганло. Лезгины на нихъ смотрѣть съ пренебреже-ніемъ: родство съ ними плюно, чистое Лезгинское происхожденіе достоинство. Должно различить два рода Мугаловъ: тѣ которые имѣють собственную землю и тѣ которые живя на землѣ Лезгинъ плошаютъ имъ подать. Первые поселившіеся въ Белоканахъ и Ка-шехахъ находятся въ нѣкоторомъ родѣ соперничества съ Лезгинами; которые имъ покорны и по сему

самому ихъ нелюбятъ; ихъ состо-
ляніе сходствено съ состояніемъ
крестьянъ Грузинскихъ Князей.

Между Лезгинами находился еще другой родъ обитателей ихъ земли. Лезгины завоевавъ часть Кахетіи покорили на ней живущихъ Грузинъ и обратили ихъ въ Магометанскую вѣру. Но древніи сіи Грузины называемые Ингило сохранили преданіе о прежней вѣрѣ своей, соблюдали вѣйнѣ посты, иногда пресекли своихъ дѣшней и ходили въ окрестный Грузинскія церкви. Они писали сильную ненависть къ Лезгинамъ, которые съ нихъ брали значительную подать, кроме сего сложили на нихъ дань изъ 220 пудъ шелку состоявшую, которую Лезгины обязались платить Русскому Правительству, по условіямъ заключеннымъ ими при Князѣ Циціяновѣ въ 1803 году. Совершенное покореніе Джаро-Бело-канской области Россійскому Правительству должно имѣть самый благоприятный послѣдствія для Ингило.

КОРРЕСПОДЕНЦІЯ.
ПИСЬМА ИЗЪ ТИФЛИСА ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Письмо V.

Вашъ тебѣ, Любезный другъ, не сколько словъ объ Азіатской ъздѣ.

Экипажи, сіе столь выгодное изобрѣтеніе уточченной роскоши, доведенное въ Европѣ до высочайшей степени усовершенствованія въ отношеніи къ полезному и къ пріятному,—въ особенности со временемъ заведенія чугунныхъ дорогъ и паровыхъ самолетовъ,—стало быть извѣстно за Кавказомъ только въ послѣдніе годы существованія Русскихъ въ семъ краѣ.—Въ здѣшнихъ гористыхъ мѣстахъ верховная ъзда была, есть и, можетъ быть, на долго еще будеъ самая удобная. Азіатецъ, щитая коня вѣрнымъ своимъ спутникомъ и другомъ во всѣхъ своихъ мирныхъ поездкахъ и воинскихъ предпріятіяхъ, безъ виушенія Европейцевъ долго бы не догадывался, что можно заставлять сіе благородное и горделивое животное преклонить вѣю подъ хомушомъ и шащить за собою ижестѣ подобно быкамъ или буйволамъ.—Сыну Кавказа, воспитанному среди мужественныхъ подвиговъ и опасностей никогда не пришла бы въ голову при-



хотливые мысль нѣжитъ свою отвѣтственную члены на упругихъ ресбрахъ для него иѣга и роскошь никогда не были синонимами. Онъ испощаетъ свою изобрѣтательность въ роскоши на предметы необходимыя въ воинственномъ быту. Онъ почти не знаеть другаго употребленія изъ золота, серебра и даже драгоценныхъ каменьевъ, какъ лѣпить оныя на свою збрую, пистолеты, шашки и книжалы. Онъ болѣе спарается объ украшеніи своего коня нежели о своемъ собственномъ. Существованіе его кажется нераздѣльно соединено съ существованіемъ сего вѣрнаго соратника. Азіатецъ пѣшій кажется какимъ-то неполнымъ созданіемъ; Азіатецъ на своемъ конѣ представляеть два существа слившія во едино, въ коемъ мысль и исполненіе рождаются въ одно и тоже мгновеніе.—По посадкѣ и ъзду Азіатца можно, кажется, опредѣлить правсправенныя свойства поколѣнія къ коему онъ принадлежишъ, даже когда какъ онъ гарцуешь въ городѣ и на скацѣ. Въ движспіяхъ Черкеса видно ловкаго, изворотливаго, ищущаго добычи разбойника, гоповаго напастъ на слабаго, избѣгнущаго сильнаго. Куршинъ, надѣясь на легкость своего коня, цащашись какъ хищная птица на оплощенаго противника,—раскаченный дрошикъ его со свистомъ раз-

съкаетъ воздухъ;—но встрѣтивъ головое сопротивлѣніе, Куршинъ съ гибкостью усъвѣльзашъ опь наносимаго ему удара и быстро отскакиваешь назадъ какъ будто отъ толкнутый силою упругости.] Грузинскій наездникъ любитъ красоваться на стапномъ конѣ, въ его ъздѣ видна нѣкоторая изыскательность, соединеніе еще не угасшаго воинственнаго духа съ утонченіемъ увеселительныхъ рысцами.—Савинникъ изъ Персіи или Турокъ, народовъ издавца уже знакомыхъ съ нѣкошорымъ родомъ имъ особенно свойственной роскоши, какъ узникъ заключенный въ длинную человѣкую одѣжду, ъдитъ медленно, окруженнный кучею пукеровъ, кальянщиковъ и другой челяди. Впрочемъ обишатели Тифлиса предосмѣвляютъ однииъ только подобнымъ важнымъ особамъ пробираясь ползкомъ на конѣ по городу и не смотря на всѣ запрещенія и мѣры принимаемыя Полиціемъ, главныя улицы Тифлиса представляютъ безпрестанную скачку. Но благодаря ловкости Азіатскихъ ъзниковъ почти не слыхашъ о нещастьяхъ.

Въ Закавказскомъ краѣ не рѣдко случается встрѣтить женинъ пушечиствующихъ верхомъ, и въ Азіи для нѣкаго цола не изобрѣшено особеннаго

рода сѣдель. Однакоже Азіатская рѣвность придумала для перевозки невидимкаго ми-
лыхъ запиворицъ гаремовъ ~~ФРУГАЛЯРДОЗ~~
экипажей: *Тахтарасани*. Этотъ родъ подви-
жнаго домика, плотно закрывающаго со всѣхъ
сторонъ шелковыми шканіями и возимаго
на лошакахъ. Въ сихъ экипажахъ Азіат-
скія красавицы сидятъ, поджавши ноги,
спольже покойно какъ и на своихъ софахъ,
единственная мебель украшающая ихъ по-
кои.—Но самый обыкновенный экипажъ
для нѣкаго цола въ Закавказкомъ краѣ
если арба; пространная воловья повозка
на двухъ колесахъ, запряженная шестью
быками или буйлами цугомъ,—она управ-
ляется вождаемъ, который въ усахъ и съ
длиннымъ бичемъ въ рукахъ не уступаетъ
въ важности кучеру какого нибудь Поль-
ского Мось Пана. Для большаго великолѣ-
пія и для защиты отъ зиол, навѣшивав-
шихъ сверху ковры и шелковые шканіи.
Нынѣ Грузинки высшаго сословія, всегда
головыя переняли опь насть хорошее, по-
степенно бросаютъ и арбы и тахтара-
зии и роскошь въ экипажахъ здѣсь съ
каждымъ годомъ чувствительно увели-
чивается.

Экипажи въ Грузіи стали появ-
ляться въ управлѣніе Генерала Ермолова, со
времени разширенія Тифлисскихъ улицъ.

Въ доказательство прежде существовавшаго въ нихъ недосната разсказываючи слѣдующее:— въ 1818 году, пѣши,— въсѧма почтеннай особа,— приглашенный на вечеръ къ Главноуправляющему, по причинѣ ненастной погоды не видя никакой возможности обыкновенными средствами пробравшися съ сохраненiemъ чистоты своей одежды по грязнымъ Тифлисскимъ улицамъ, избралъ къ шому особеннаго рода средство: онъ нашелъ одного изъ тѣхъ дюжихъ Имеретинъ, которые въ Тифлисѣ исправляющъ должность посильщикомъ, павѣсили ему на плечи корзинку и самъ вздался въ нее. Съ двадцать-трехълго года завелись здѣсь извозчики. И теперь ихъ шакое множества, что даже количество ихъ чувствительно перешло за границы необходимости къ роскоши. Тѣда на дрожкахъ поправилась здѣсь въ особности женскому полу. Азіатки умѣютъ умѣрять дорогую плату за наемъ дрожекъ необыкновенною способностью занимать вѣсмамалос пространство, сидя поджавши ноги; мнѣ случалось видѣть какъ не вѣсма непросторные дрожки усаживающи трое взрослыхъ особъ, которые берутъ съ собою еще двое дѣтей, что съ кучеромъ составляютъ шесть, да сверхъ того седьмой бывшо кое-какъ цѣпляется сзади, гдѣ

онъ совершаєтъ путь въ самомъ мучительномъ содраганіи отъ разнообразнаго со-
трясенія дорогъ и кузова.

ОКТЯБРЬСКОЕ
ЗОЛТОМОЛОДЬ

Съ пѣкопораго времени распространилось здѣсь и употребленіе почтовыхъ повозокъ, кошорыи въроць заведены съ 1824 года. Я недавно испыталъ до какой степени знакомый въ описаніи предметъ можетъ прѣшить въ землю чуждой. Я совершилъ небольшую поездку на перегладныхъ, колокольчикъ звенѣль, я змурилъ глаза и воображалъ, что кашацся по машущимъ Россіи.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Тифлисскій Комендантъ, Лубенскаго Гусарскаго полка Полковникъ Кочешовъ, объявляющъ чрезъ сіе Г. г. наследникамъ умершаго въ Тифлисѣ 4-хъ Егерскаго полка Подполковника Гвоздева, дабы для полученія 250 руб. 72 коп. серебромъ, вырученныхъ за проданное съ аукціона имущество его, хранящихся въ Тифлисскомъ Ордонаисъ Гаузѣ, явился сами или прислали кого съ законными довѣреностями на право получения оныхъ, въ шести-месячный срокъ, кошорыи имѣшъ начацся со дня первого припечашанія въ Тифлисскѣхъ Вѣдомостяхъ.

лошади и пошел на встречу пѣхомъ. Когда я приблизился, то мальчики, одѣтые въ спихари начали звонить въ колокольчики, бывшіе у нихъ въ рукахъ; процессія остановилась и священники подошедъ ко мнѣ поздравилъ меня съ пріѣздомъ, и далъ мнѣ приложиться къ кресту и евангелію.—Послѣ сего вся процессія повернулась назадъ и мы вошли въ церковь, освященную небольшими разноцвѣтными лампадами. Начался молебенъ, по окончаніи котораго, съ такою же церемоніею мы проводили въ назначенную мнѣ комнату, что есть въ Ташарскую госпину (отѣхаша). Здѣсь узналъ я отъ священниковъ, что вся эта церемонія была дѣлана для меня,—что они узнавши отъ Армении встрѣтившаго меня дорогою, о моемъ пріѣздѣ, рѣшились принять меня, какъ можно лучше, ибо я былъ первый изъ Русскихъ поѣхавшихъ ихъ селеніе по присоединеніи Ереванскаго Ханства въ Россійской Имперіи. Я благодарилъ ихъ за честь, но вмѣс-

ти съ тѣмъ замѣтилъ имѣ, что подобныхъ встречъ не было до сего дѣлашь никакимъ чиновникамъ, чѣмъ бы они ни были.—Они извинялись своимъ незнаніемъ и говорили, что какаго Русскаго почишаютъ существомъ посланнымъ отъ Бога для избавленія ихъ отъ жестокаго ига Мусульманъ, и поэтому воздаютъ имъ почести, какія только могутъ изобрѣсти.

На другой день, отправился я съ своимъ переводчикомъ и однимъ проводникомъ осмотрѣть развалины дреинаго города Коргана, осполощаго отъ с. Аркури въ 12 верстахъ. Мы бѣхали узкою, каменистою тропинкою, проложеною по склону горы, по которымъ индѣ мелькали лиловые и розовые шульпаны, голубые гіацинты, и другіе цветы, составляющіе украшеніе нашихъ сѣверныхъ оранжерей.—Недѣлжалъ $\frac{1}{2}$ версты отъ Коргана, проводникъ мой указалъ мнѣ на вершинѣ остроконечной скалы развалины замка называемаго Кызы-Кала (*), построеніе кото-

(*) Дѣвичья крѣпость.—Въ Закавказскихъ

раго приисыывающъ дѣвицѣ, сес-
трѣ соорудителя Го^лода Коргана.
Городъ Корганъ построенъ при по-
дошвѣ высокой скалы, ошѣлившей-
ся отъ Араашкаго хребта.—Нынѣ
онъ совершенно разрушенъ и судя
по развалинамъ состоялъ изъ 300
домовъ и 4-xъ церквей.—Вода въ
немъ проведена была изъ ключа
бьющаго изъ подошвы сосѣдней
горы,—и ею наполнялось водо-
хранилище, бывшее среди города,
но нынѣ совершенно засыпанное.
На самой вершинѣ скалы наход-
ящійся развалины замка. Мы же
какъ вскарабкались шуда и кро-
мѣ груды камней, полуразрушен-
ной круглой башни и надгробна-
го камня, поставленного, по сло-
вамъ проводника, надъ прахомъ
какого-то праведнаго мужа, ни-
чего не нашли дослопримѣчатель-
наго; за что видѣ съ вершины
скалы вполнѣ вознаградилъ за
шрудъ, съ которыми мы взира-

провинціяхъ находиши множествомъ древ-
нихъ разрушенныхъ замковъ, носящихъ сіе
название, построение коихъ преданіе при-
писываетъ дѣвицамъ.—Въ эшихъ басняхъ
не должно ли подозрѣвать какого нибудь
средства съ разсказами о древнихъ Ама-
зонкахъ.

лисъ на оную: сиѣжный Аракашъ,
цѣль Алагѣская, быстрый Араксъ,
общирная Ереванская Сю-Наринъ,
покрытая зеленѣющимися поля-
ми, великолѣпный Ечміадзинскій
монастырь, городъ Ереванъ съ
садами, все это было предъ на-
шими глазами, какъ на лодонѣ.

Возвращался въ С. Аркури и
отдохнувъ немнога, пошелъ я
осматривать находящуюся въ
ономъ церковь, сооруженную во
имя Св. Стефана. Она по утвержденію
жителей основана на томъ самомъ
местѣ, где праведный Ной насадилъ
виноградъ,—отъ чего и С. Аркури
получило свое название, ибо слово
Аркури или правильнѣе *Эаркъ-ури*
на Армянскомъ языке значитъ:
посадилъ виноградную лозу.—Се-
ление Аркури состоитъ изъ 180
домовъ, обишаемыхъ Армянами.
Въ нѣсколькихъ шагахъ отъ онаго
находится дворецъ, бывшаго Ери-
ванскаго Сардара (Главнокоманду-
ющаго) Гуссейнъ-Кули-Хана, ко-
торый обыкновенно удалялся сюда
льгомъ отъ жаровъ Ереванскихъ.
Дворецъ обнесенъ стѣною съ 9
круглыми башнями. Стѣны и баш-

ни сделаны изъ глины смѣшанной съ саманомъ^(*). Внутри находятся три отдельныхъ дворца. На первомъ дворѣ построены: покой Сардара, комнаты для его слугъ и конюшни; на 2-мъ кухни, кладовые и т. п., на 3-мъ баня и гаремъ. Жилище Сардара находится надъ воротами, ведущими внутрь дворца. Оно состоятъ изъ 2-хъ этажей, изъ коихъ въ нижнемъ находится 2, а въ верхнемъ 3 комнаты, весьма просплю отдельные, исключая одной, которая хорошо опищекапурена, украшена корнизами и выпуклыми арабесками; окна въ ней сделаны изъ разноцвѣтныхъ стеклышекъ, фигурно расположенныхъ. Гаремъ также двухъ-этажный; въ верхнемъ жили жены Сардара, въ нижнемъ ихъ служанки. Внутренняя отделка комнатъ весьма некрасива, только комната первой Сардарской жены Гаджи Бегумъ, дочери бывшаго владѣльца Ереванскаго Маммада Хана, иѣсколько красивѣе прочихъ. Съ сѣверной стороны дворца находится углубленная до-

лина, на которой Сардаръ <sup>ХОМІЛДА
БЛЭППЮДЗ</sup> развесилъ виноградный садъ, но несмотря на всѣ его старанія не принесла ни одна лоза, сколько онъ не сажали. Армянетвердо вѣрили, что праведный Ной вмѣшился въ это и не допустилъ Мусульмана, насадить виноградъ на томъ мѣстѣ гдѣ онъ первый развелъ его.

Во время послѣдней Персидской войны Аббас-Мирза съ своимъ войскомъ жилъ цѣлые сутки въ С. Аркури. Жители мѣста рассказывали, что Е. В. былъ опять разжаленъ: безпрестанно смотрѣлъ въ зришельную трубу на Русскія войска, спавшія на лѣвомъ берегу Аракса, ходилъ въ церковь молиться, подарилъ священникамъ два червоица,—увѣрлъ жителей, что когда поспѣютъ абрикосы, Русскіе съ жадносью начнутъ ихъ ѣсть, заболѣютъ, перемрутъ и что весьма немногие изъ нихъ возвратятся въ Тифлисъ.

Слѣдующее утро ярбился посвящать пушечную на Арагамъ; мнѣ хотѣлось взойти, если не на самую вершину, то покрайней мѣрѣ

(*) Мѣлко изрубленная солома.

до такой высоты, до которой ни один смертный, послѣ Ноя, не доспигалъ. И скажасть обѣ эпомъ жителемъ Сел. Ариури и они начали меня убѣрять, чѣмъ взойти на вершину большаго Араарата совершенно невозможно, чѣмъ исколько лѣтъ тому назадъ Баязетский Магмадъ Паша, пригрѣшивъ въ рукамъ и ногамъ желѣзные кочки, хотѣлъ было вскарабкаться на вершину, но не доспигши и половины горы забѣслился; чѣмъ Гуссенинъ Ханъ Сардаръ, также исколько разъ пытался войти на вершину, но не успѣлъ. Несмотря на таковыя неудачи предшественниковъ моихъ я рѣшился попробовать, не буду ли я щастливѣе. Ушромъ, едва Жамкаръ (*) успѣлъ прокричать: Рамеасъ жамка (**)! пакъ я отправился въ путь. Сначала мы

(*) Церковникъ, по нашему звонарь

(**) Пожалуйте въ церковь. Во времена правления Сардара, Армения не имѣла права званий въ колокола, безъ плащема значительной модаши, а пошому народъ по немѣмъ колоколамъ призывался къ слушанію Божественной службы или прикупать, подобно Мусульманскимъ Муецциналы, или спукомъ въ деревянную доску.



осмотрѣли монастырь Св. Георгія, основанный при самѣй имѣніи въ Араарата на берегу небольшаго ручья, наполнющагося водою отъ шапиля снѣга, покрывающаго Арааратъ.—Монастырь выстроенъ изъ шесанаго камня и обнесенъ каменною стѣною съ 4 круглыми башнями,—близъ его находился другая и болѣе мал церковь, родъ часовни. Вошедши внутрь стѣнъ монастырскихъ я встрѣтилъ Армянского Варшавбеша (Архимандриша), единственною духовную особу обитающую въ семъ монастырѣ. Онъ томъчасъ повелъ меня въ церковь, которая довольно тѣсна, темна и содержавшая не совсѣмъ опрятно. Стѣны церкви покрыты жадильями, въ которыхъ означены имена разныхъ лицъ, сдѣлавшихъ какіе либо приношенія въ пользу монастыря. По выходѣ изъ церкви Варшавбешъ пригласилъ меня отдохнуть подъ тѣнию огромныхъ абрикосовыхъ деревъ, растущихъ внутри ограды монастырской, и предложилъ мнѣ завтракъ, состоявший изъ сухихъ и сѣжихъ

плодовъ,— испинно паштэрхаль-
ное угощенье! Проспившись съ
добрымъ Варшавешомъ мы сѣли
на лошадей и въ сопровожденіи
нашего чичерона, Армянина Арку-
ринского, отправились посмо-
рѣть древо выросшее (пословамъ
жителей) отъ щепки Ноеваковчага.
Дорога шла по оплогосши горы, на
краю ущелья, идущаго почти отъ
самой вершины Арашта до С. Ар-
нури. Бывши часа два мы достиг-
ли пропасти, въ которую должно
намъ было спускаться пѣшкомъ.
Привязавши своихъ лошадей, мы
начали спускаться внизъ по ис-
большой тропинкѣ, покрытой
безчисленными множествомъ мѣл-
кихъ камешковъ, скользившихъ
подъ нашими ногами. Спускъ быль
весьма опасенъ, одинъ невѣрный
шагъ могъ низвергнуть насъ на
дно пропасти, усыпанной камен-
нями; но къ щасію мы благопо-
лучно спустились въ лощину.—На
двойной споронѣ сей лощины, на
небольшомъ пригоркѣ, находиться
зпадина, служившая, по словамъ
нашего проводника ледникомъ
Сардаря. Прошедши иѣсколько
шаговъ мы снова начали взби-

раться на каменистый пригорѣкъ,
и почти близъ самой ^{вершины} ~~Паштэрхаль~~
онаго нашли дерево, отъ самаго
корня раздѣлившееся на семь вѣн-
тей. Нѣсколько выше сего дерева
мы увидѣли небольшой ключъ
воды, которая вытекая орошаєтъ
корни дерева, и тѣмъ сохраняетъ
его существованіе. Около ключа
нашли мы иѣсколько гвоздей, вко-
лоченныхъ въ камни, лосунки
одежды привязанные къ камешкамъ
и шравамъ. Суевѣрный Армянки,
при ходящія сюда молились, въ
знаніи желанія чего либо вколачива-
ющіе гвозди, или отрывая лосунки
отъ одежды привязывающіе ихъ на
этомъ мѣстѣ,—може самое дѣла-
юще и шатарки, и тѣ и другія
швердо увѣрены, что симъ спо-
собомъ онъ получашъ все, чего
ни по желающі. Возвращясь къ
своимъ лошадямъ, мы сѣли на нихъ
и поѣхали къ церкви Св. Іакова лежа-
щей на довольно значительной воз-
вышенности Арашта. Недѣлжал
церкви мы увидѣли огромный ка-
мень, похожій издали на жершвен-
никъ Армянскихъ церквей. Про-
водникъ сказаъ намъ, что иѣко-

гда жил в Сел. Аркури Армян-
ская девица, славившаяся необы-
кновенною красотою; что за
этую девицу прислали Персид-
ский Шах, взял ее для своего
 гарема; что посланные пришли
 в дом ее отца хоптили схва-
 тить ее, но она вырвавшись из
 рук варваров побежала к цер-
 кви Св. Иакова, и когда они уже
 насчитали свою жертву, то она
 воскликнула: „Св. Иаков! преврати
 меня в камень, но не дай в руки
 неверных!“ Желание ее исполни-
 лось и она превратилась в эпошь
 камень. Достигши церкви Св. Иакова,
 мы увидели две небольшие
 церкви, из которых одна почти
 совершенно разрушена; а другая
 довольно хорошо сохрани-
 лась.—В сей последней, про-
 шив входа находящуюся
 небольшую нишу, род камина, в
 которой было ключь, чистой
 и весьма холодной воды.—Объ-
 ятой воде рассказываю, что
 если взять сюй и понести с
 собою, то изгнанные птицы
(род дроздов) целыми спадами
 полетят за несущим сюю воду

на поле, пожираемый саранчой, 961036570
западный
на которую попадут и
изгнаны. Я однако не нашел
здесь ни одной птицы и обв-
 еших рассказах Аркуринские
Армяне, впрочем весьма су-
 ёрные, вовсе ничего не знают;—
 впротивно эта басня о птицах,
 испребеленных саранчи, изобре-
 щена пушечными никами, дер-
 жащими правила, что правду
 надо прикрасить иногда.

О поспросении первии Св. Иакова жители и Армянское Св.
 писание расказываю следующее:
 Св. Иакову крайне захотелось
 войти на вершину Араама по-
 смолчалии Иосифовчег.—Молив-
 шись долгое время, Св. Иаков
 рещился пускаться на вершину
 непрступной горы; но едва дос-
 шигнув до того места, где по-
 спроена в последнее время
 вышеупомянутая церковь, как
 его одолевал сон и он засы-
пал на этом месте, а проснув-
 шись находил себя опять у са-
 мой подошвы Араама. Это по-
 вторялось несколько раз и Св.
 Иаков, видя, что его желание

же исполняется, крайне скорбъю и молилъ Бога сподобиши его чесчи видѣшь жилище праоща.— Богъ услышалъ его молитву и въ сновидѣніи прислали ему Ангела, который объявилъ ему, что Богу неугодно, чтобы кто нибудь взошелъ на вершину священной горы; но дабы вознаградить его за труды и молитвы Богъ прислали ему кусокъ дерева отъ ковчега.—На этомъ кускѣ были въ послѣдствіи времени вырезаны лики святыхъ и онъ хранился сперва въ церкви селенія Аркури, а нынѣ перенесенъ въ Ечміадзинъ. Церковь Св. Іакова весьма уважаеется и Татарами; ее иѣсколько разъ посещали и Гуссенинъ Ханъ Сардаръ Ереванскій съ своими женами.—Слѣны въ ней покрытый надписями на Армянскомъ и Татарскомъ языкахъ, начертанныя честолюбивыми пособщиками,—я написалъ также и двѣ Русскія надписи, которые отъ времени совершенно сперлись.

Здѣсь я рѣшилъ удоспѣвшился, что войти на вершину



Арашата съ той стороны, где построена церковь Св. Іакова, совершенно невозможно, ибо 1) почти отъ самой церкви начинается перепендикулярная гладкая каменная стѣна, вышиною сажень 10; 2.) взираешься на вершину горы и оттуда возвращаясь внизъ нужно по крайней мѣрѣ 4 дня, слѣдовательно на все это время нужно запаснуться теплымъ плащемъ, сѣсными припасами, посудою, дровами и проч.; а попомъ нужно иметь съ собою иѣсколько человѣкъ, которые совершенно не будущи иметь возможности臺灣 на вершину горы дрова и проч; тогда какъ и безъ несения пягостей, трудно взираясь на вершину сей исполнинской горы. Видя, что мнѣ невозможно посмотретьъ мѣста, где остановился ковчегъ Ноя, печально взглянула я на коническую вершину Арашата, ясно доказывающую, что сія гора, когда то была огнедышащою,—(*) пустился въ об-

(*) Должно полагать, что Арашатъ никогда бы не огнедышащою горою, чѣмъ доказ-